

vbb 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig:

/gi la 1975. január 17.

- 63. eszperanto magazin
- 64. szolnoki színház
- 65. miskolci színház
- 66. a „képzelt riport”, pécsett
- 67. időjárásjelentés
- 68. hirjegyzék /mti/

-. -

- v é g e -

20,40/gi

- 50 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ü gyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

20<sup>10</sup>

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. jubilál a corvina kiadó

i ro/s/ny szó hgy

1975 január 18

gergely róbert, az mti munkatársa jelenti:

jubilál a corvina kiadó: husz éves fennállása óta több mint 3.000 művet jelentetett meg, össz-példányszámuk meghaladja a 22 milliót. az első évben, 1955-ben még csak 51 művet adtak ki, összesen 148 ezer példányban. 1958-ban a művek száma 130 volt, a milliós össz-példányszámot pedig már a következő évben elérte a kiadó. 1968-ban az évi össz-példányszám meghaladta a kétmilliót, a legtöbb címet, 207-et pedig 1973-ban adta ki a corvina. az évi teljesítmény körülbelül 10 év óta általában 180-200 cím és 1 millió 300 ezer - 1 millió 800 ezer kötet.

a corvina kezdetben csak idegennyelvű könyvkiadó volt. 1965 elejétől már a magyar nyelvű képzőművészeti könyvkiadás feladatának javarészét is ellátja. a két évtized alatt hazánk kulturális, gazdasági és politikai életét ismertető politikai-társadalomtudományi kiadványok sorát jelentette meg. például a magyarországról szóló tájékoztató sorozat első két füzete, székely andrás: magyarország története, és huszár tiber: mai magyar társadalom című angolul megjelent műve után további 10-12 füzet van előkészületben, amelyek a magyarországi kulturális életről, a magyar művészetről, hazánk földrajzáról, gazdasági életéről, ifjúságáról a nők helyzetéről és a sportról nyújtanak tájékoztatást.

/folyt köv /

-1-

bb 1. / jubilál ....1.folyt/ny

a corvinát hazánkban és külföldön is leginkább művészeti kiadványairól ismerik, mégsem elhanyagolható a kiadó szépirodalmi termése. elsősorban klasszikusokat és antológiákat jelentetnek meg. például madách imre: az ember tragédiája hat angol, négy francia, négy német kiadásban és eszperantó nyelven jelent meg; petőfi sándor születésének 150. évfordulója alkalmából kiadták illyés gyula: petőfi életrajzát angolul és németül; köpeczi béla: petőfi-lázadó, vagy forradalmár? című tanulmány- és dokumentumkötetét angolul, franciául és németül.

a corvina hungarian librari sorozatában a többi között jókai mór, mikszáth kálmán, krudy gyula, móríc zsigmond, móra ferenc, babits mihály, illyés gyula, tamási áron, tersánszky józsi jenő, szerb antal, illés béla, karinthy frigyés, karinthy ferenc, szabó magda, fekete gyula, sarkadi imre és moldova györgy könyvei jelentek meg angolul. a kiadónak számos olyan könyve létezik, amely több kiadásban és nyelven jelent meg, közöttük is ,, rekorder,, barcsay jenő művészeti anatómiája; eddig kilenc angol kiadást ért meg, a tizedik most van előkészületben. ezen kívül a könyv jelent meg oroszul, franciául, németül, olaszul és spanyolul neves külföldi kiadók koprodukcióiban, összesen 130 ezer példányban. a könyvet egyébként több külföldi egyetemen tankönyvként használják.

a corvina művészeti sorozatai jelentős szerepet játszanak a hazai művészeti nevelésben s művészetünk, valamint műkincseink külföldi megismertetésében. a műkincsek sorozat a magyarországi muzeumok, főként a szépművészeti és az esztergomi keresztény muzeum legértékesebb festményeit mutatja be. eddig 15 kötet jelent meg, magyar, angol, francia, német és orosz nyelven néhány közülük több kiadásban. ,, a művészet kiskönyvtára,, a magyar és az európai festészet, szobrászat legkiválóbb mestereinek életét és munkásságát napszerű formában ismertető monográfiák gyűjteménye. a sorozat 100. kötete 1975-ben jelenik meg. műhelytitkok - ez a címe az 1970-ben indult sorozatnak, amely az izlésfejlesztést segíti. a ,, kis iparművészeti ,, sorozat a magyarországi gyűjteményekben található magyar és nem magyar iparművészeti termékeket ismerteti, a ,, magyar népművészet,, sorozatban eddig hét gazdagon illusztrált kötet látott napvilágot. a ,, fotoművészeti kiskönyvtár,, legkiválóbb magyar fotoművészek munkásságát bemutató monográfia-sorozat. az ,, építészet,, világa ,, eddig egyiptom, görögország, franciaország, itália és irak építészetével foglalkozó köteteket kínált.

/folyt köv/

-2-

bb 1. / jubilál .....2.folyt/ny

1975-ben a kiadó új sorozatokat indít. például sorozatot szentelnek a szépművészeti muzeum grafikai gyűjteménye bemutatásának. az első kötet - gerszi teréz munkája - és a németalföldi rajzokat mutatja be. sorozatban számolnak be a jelenkori képzőművészet kérdéseiről is, az első két kötet a 60-as évek művészeite, illetve a reklám-propaganda-művészet címet viseli.

a zenei könyvek, az idegenforgalmi könyvek, a magyar tájakat és városokat bemutató fotoalbumok a szakácskönyvek, különböző sporttárgy kiadványok mellett a corvina tevékenységében jelentős helyet foglalnak el a nagy példányszámban, gyakran külföldi partnerekkel közös kiadásban megjelentetett ifjúsági és gyermekkönyvek. az arany- abc német kiadásában 164 ezer példánynál tartanak, és ezenkívül megjelent még csehül, flamandul és franciául. az arany 1x1-et külön a corvina számára rajzolta reich károly, és angolul, franciául, németül, spanyolul / 100 ezer példányban kuba részére/ olaszul, finnül, dánul, csehül jelent meg eddig. szoros együttműködésben dolgozik a corvina az európa könyvkiadó magyar helikon osztályával, több közös kiadás több nyelven jött létre ilyen módon.

Nem szűkölködik tervekben a kiadó a következő évekre sem. 1975-ben hazánk felszabadulásának 30. évfordulója jegyében bocsátják ki urbán ernő :,, eleven történetek,, című riportkönyvét magyar és orosz változatban. a munka arról ad képet, hogy milyen módon él a társadalomban a történelmi sorsforduló, hazánk felszabadulása. ,, a felszabadulás dokumentumokban,, című, számos fotóval illusztrált könyvet esti béla, a munkásmozgalmi muzeum igazgatója szerkesztette; bemu a a magyar uralkodó osztály utolsó percig tartó vakságát, a magyar nép legjobbjainak ellenállását is. ugyancsak felszabadulásunk évfordulója előtti tisztelgésnek szánják a ,, magyar népművészet,, című könyvet hofer tamás és fél edit közös munkáját, a magyar festészet 1945-75 című kis méretű kötetét, amelyet az mszmp xi. kongresszusának küldöttei ajándékként kapnak meg. az idén ünnepli a világ michelangelo születésének 500. évfordulóját. ebből az alkalomból a corvina kiadó közreadja tolnai károly, a lukács györgy köréhez tartozott világhírű művészettörténész könyvét, amely a reneszánsz halhatatlan művészeinek életét és munkásságát egyaránt bemutatja./mti/

-3-

bb 2. konfekciótermékek és kötöttárak szovjet exportra

i sz/s/ny ie la

1975 január 18

hetven millió rubel értékű szerződést kötött az idei évre a hungarotex külkereskedelmi vállalat a szovjet raznoexport külkereskedelmi egyesüléssel. a szerződés értelmében a magyar ruházati ipar elsősorban konfekció árukat, női-férfi divat kötöttárut és különböző harisnyákat szállít a szovjet megrendelőnek.

a szovjetunió textilkivitelünk legnagyobb piaca. a hungarotex az idén összesen több mint 100 millió rubelért exportál textiltermékeket, az előbbieken kívül méterárut, elsősorban pamut, gyapju, selyem árut./mti/

.-.-

bb 3. képernyőn a thibault család - filmujdonságok a televízió műsorából

i nn/tr/ny sző hgy

1975 január 18

a következő hetek, hónapok televíziós filmujdonságai közül bizonyára nagy népszerűségnek örvend majd roger martin du gard híres családrégényének, a thibault családnak francia adaptációja, amely hat, egyenként 90 perces epizódban kerül a nézők elé. a nyolchrészes nszk utirajzfilm-sorozat lesz a : négykeréken indiáig. a négytagú expedíció ausztrián, jugoszlávián, görögországon, törökországon, iránon, afganisztánon, pakisztánon keresztül jutott el indiába, miközben bemutatják ezeket az országokat nem megszokott, de jellemző vonásaik alapján. jefferey boswall a kiváló angol természettudós az állatok szokásait tárja elénk az állatokról bizalmasan című sorozatában. ez a két évvel ezéltt vetített népszerű természetfilm-sorozat folytatásaként a magellán pingvin, az atlanti szürke foka, az ezüst sirály, és a bütykös hattyu életét, szokásait ismerteti meg a nézőkkel. egy másik, hat részből álló angol filmsorozat, a kipusztulóban lévő állatfajok védelmére és áttelepülésükre irányuló kísérleteket követi nyomon: hogy élhessenek címmel.

hatrészes olasz dokumentum filmsorozat latin-amerika államairól, multjáról, jelenéről és problémáiról ad képet. észak-italia, franciaország, hollandia, belgium városaiba kalauzolja a nézőt a 13 részből álló nszk filmsorozat. a szórakoztató, egyben hasznos ismereteket adó utazás során megismerkedhetünk a városok műemlékeivel, történelmüknek egy-egy lényeges állomásával, mai művészeti életükkel. nyolc részes csehszlovák ismeretterjesztő rövidfilm-sorozat címe: a kőkorszaki emberek nyomában.

háromrészes olasz filmsorozatot készített az olasz televízió michelangelo életéről, amelyet most a művész születésének 500. évfordulója tiszteletére tűznek műsorra. / folyt. köv./

-4-

bb 3. / képernyőn...folyt/ny

a film-műsorban találjuk a tét „walter”, című szovjet kalandfilmet. láthatjuk az üzlet a korzón című csehszlovák filmet, amely az első oscar-díjas szocialista film volt. közvetlenül a háború után készült, s így a francia ellenállási filmek egyik legkorábbi darabja a még öt perc az élet című alkotás. alakjai és egyes mozzanatai a fantázia szülöttei, de a történet befejezése a valóságban is megesett. egy gruz asszony életutját mutatja be a polgárháború idejétől öregkoráig, napjainkig a kezred melegével című szovjet filmalkotás. a főszereplő szofiko csnaureli. láthatjuk még a cseres tiber regénye nyomán készült hideg napok című magyar filmet. a műsorban szerepel még egy magyarul beszélő angol bűnügyi tv-sorozat is./mti/

.-.-

bb 4. történelem óra a muzeumban

vid/ká/ny hgy

1975 január 18

a megye gazdag történelmi hagyományait, régiségeit, néprajzát, képzőművészeti gyűjteményét őrző szolnoki damjanich jános muzeum követendő kezdeményezéseket tett közművelődési szerepének további bővítésére. idej munkatervébe foglalta a muzeumi baráti körök számának gyarapítását, a szocialista brigádokkal való intenzívebb kapcsolat kialakítását, a helytörténeti és honismereti munka terebélyesítését. közelebb hozza a közép-és általános iskolák tanulóit is a muzeumhoz. ennek egyik eszközeként a szolnok 900 éves várostörténetét bemutató reprezentatív kiállítás legújabbkori részében ugynevezett „mobil”, kiállítási termet rendeznek be. a teremben lehetőség nyílik az iskolai tananyaghoz is kapcsolódó időszak kiállítások részletesebb bemutatására. a teremben az iskolák, a szakkörök és a szocialista brigádok történelem órát és foglalkozásokat tarthatnak. az anyag gazdagítása céljából a közművelődési teremben szolnok megyére és a városra vonatkozó minden fontosabb könyvet, folyóiratot is elhelyeznek./mti/

.-.-

bb 5. új bemutatók a budapesti gyermekszínházban

i nn/tr/ny sző hgy

1975 január 18

a budapesti gyermekszínház minden előadásán ott függ a pénztár felett a „minden jegy elkelt”, feliratu tábla. a paulay utcai színház ma már megszokott és kedvelt helye a legifjabb színházszerető közönségnek. mint kazán istván igazgató nádai györgynek, az mti tudósítójának elmondta: a látogatottság hiányára valóban nem lehet panaszuk, hiszen a statisztikák tanúsága szerint ez meghaladja a 110 százalékot. /folyt köv/

-5-

bb 5. / uj bemutatók...folyt/ny

a fiatal nézők izlésének csiszolására, az érdeklődés ébrentartására továbbra is elsősorban azokat a módszereket, lehetőségeket keresik, amelyekkel tovább tudnák bővíteni a budapesti gyermekszínház baráti körét. éppen ezért a főváros különböző művelődési házaiban, elsősorban a peremkerületekben, rendszeresen gyermek-matinékat tartanak tarbai ede- ötvös péter meséről- mesére című darabjával. a magyar népmesékből összeállított válogatás elsősorban azoknak ígér élményt, akik eddig ritkán, vagy egyáltalán nem juthattak el a színházba, főként a távolságok miatt. a meséről-mesére című műsort, amely a legfiatalabbakhoz szól, kazán istván állítja színpadra. a színház továbbra is feladatának tekinti hogy hasonló műveket játsszon, két-három évenként egyet-egyét, a paulay ede utcai előadásokkal párhuzamosan.

a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére az általános iskolák hetedik-nyolcadik osztályosai számára radnóti miklós emlékműsort készítettek. ez a műsor tulajdonképpen irodalomóra a színházban, amely iránt máris nagy az érdeklődés.

kialakult a színház további műsorrendje is. a közelmúltba műsorra tűzött csudakarikás című népi ihletésű játékot követően - amelyet benedek andrás feldolgozásában játszanak - a közeljövőben mutatják be verne gyula tizenöt éves kapitány című regényének színpadi változatát, amelyet csemer géza alkalmazott színpadra. a zeneszerző stark tibor, a szövegíró pedig brand istván. a romantikus, kalandos történetet nyilassy judit rendezi. a címszerepet rácz tibor főiskolai hallgató alakítja. főbb szerepet kapott uri istván, sipeki tibor, ivánka csaba, bíró józsef, ujlaky károly és kassai ilona. bizonyára nemcsak a kicsiknek, hanem a felnőtteknek is örömet szerez majd collodi pinocchio című könyvének színpadi változata is, amelyet ascher tamás rendezésében játszanak./mti/

--

bb 6. ,, barlangszanatórium,, tapolcán

vid/ká/ny hgy

1975 január 18

a tapolcai tavasbarlangban 2 esztendeje kísérleti jelleggel rendszeresen kezelnek légzőszervi bántalmakban szenvedő betegeket. eddig - a kísérletek során - csaknem ezer beteget kezeltek. a tapasztalatok szerint a tavasbarlang tiszta levegőjének magas kalcium, magnézium-és páratartalma gyógyító hatással van a hörgi asztmára, hörghurut és tüdőtágulatos betegségekben szenvedőkre.  
/folyt köv/

-6-

bb 6. / barlangszanatórium...folyt/ny

a tapolcai kórház épülete alatt lévő száraz barlang is alkalmasnak kínálkozik hasonló jellegű kezelésre. ennek a barlangnak két termét képezték ki erre a célra. a kórházból a barlangba liftet építenek, így az idősebb emberek is könnyűszerrel megközelíthetik a földalatti gyógyhelyet.

a kedvező tapasztalatok alapján az orvosok javasolják, hogy az egészségügyi szervek nyilvánítsák klimatikus gyógyhellyé a tapolcai tavasbarlangot./mti/

--

bb 7. bővül a választék, a feldolgozási kapacitás - miniszteri rendelet a vendéglátóipar huskészítmény előállításáról, értékesítéséről

i kf/tr gi ie la

1975. január 18.

a belkereskedelmi miniszter a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel együtt rendeletet adott ki a vendéglátó vállalatok huskészítmény előállításáról, felhasználásáról és forgalmáról. a rendelet valamennyi vendéglátó tevékenységet végző állami és szövetkezeti vállalatra, szövetkezetre, állami gazdaságra, tsz-re és ezek gazdasági társulásaira vonatkozik.

a rendelet szerint a vendéglátó vállalat az állami husipartól átvett, valamint saját hizlalásu sertést és juhot, ezenkívül vásárolt juhot, bárányt levághat; a husipartól felvásárolt tőkehuson kívül ezek husát is felhasználhatja értékesítési célokra. a vendéglátó vállalat azonban tőkehúst nem hozhat forgalomba.

a melegkonyhás üzleteknek, vendéglátóipari termelőüzemeknek, huselőkészítőknak engedélyezik különféle huskészítmények - hurka, kolbász, füstöltáru stb. - előállítását. a saját gyártásu huskészítményeket - akár csak a mástól vásároltat - a vendéglátó vállalat éttermeiben adagolva, büféiben kimérve is árusíthatja. lehetőség van arra is, hogy más vendéglátó vállalatnak, állami husboltnak és husboltot fenntartó szövetkezetnek is értékesítse saját gyártásu huskészítményeit. a rendelet természetesen kötelezi a vendéglátó vállalatokat feldolgozási és értékesítési tevékenységük során a közegészségügyi és állategészségügyi rendelkezések megtartására.

x x x

/folyt. köv./

- 7 -

bb 7. /bővül a ... 1. folyt./gi

a január 15-én életbe lépett rendelet lényegében egységsítí a huskésztítmény előállítást, feldolgozást és értékesítést a vendéglátóiparban; kiadásával tulajdonképpen az eddigi - bár nem általános - gyakorlat nyert jogalapot.

a miniszteri rendelet több célt - takarékossgot, választék- és kapacitásbővítést - szolgál. lehetővé teszi a vendéglátó vállalatoknak - amelyek a munkaerőhiány enyhítése, a gazdaságosság stb. érdekében huselőkészítőköt is üzemeltetnek -, hogy a korábban más célra fel nem dolgozható, nem értékesíthető husokat hasznosítsa. a vásárlási és az értékesítési lehetőség kiterjesztése mind a vendéglátóiparban, mind a huskereskedelemben - husbolt, közért, csemege stb. gazdagítja a választékot. a vendéglátóipari huskésztítmény-előállítás - miután kisebb a mennyiség, más a recept, mint a husiparban - várhatóan új ízeket hoz a kínálatba. s végül a vendéglátóipari sertés-vágás, feldolgozás tehermentesítheti az állami husipart, bővítheti a szűk vágási, feldolgozási kapacitást. /mti/

-. -

bb 8. készülődés a x. téli uttörőolimpiára

i me/gk gi szö hgy

1975. január 18.

a x. téli uttörőolimpia havas számait február 1-5 között bonyolítják le gyöngyös-kékestetőn. ha az időjárás kedvez a téli sportnak, a kisdobosok számkö-, az uttörő siversenyen - óriás műlesikló, biatlon, sifutó, sifutó-váltó számokban - vesznek részt. ám, ha azokban a napokban nem lesz hó, akkor száraz versenyeket rendeznek a megyei nyertesek, több mint 330 pajtás számára. amennyiben hótakaró híján a megyei versenyekre sem kerülhet sor, a múlt évi versenyeken vagy a szárazföldi edzéseken kitűntek állnak starthoz kékesen.

a gyorskorcsolya-versenyt február 15-16-án tartják a budapesti műjégpályán. hatvanhét fiú és lány küzd majd az első ségért, 200, 400, 500 méteres távon. a budapesti és vidéki uttörők teljesítményét külön-külön értékelik, mivel a fővárosi sportolóknak több lehetőségük van a felkészülésre. /mti/

-. -

- 8 -

bb 9. újabb strand épül a tatai nagy-tavon

vid.-ká gi hgy

1975. január 18.

ismét alacsonyabb a tatai nagy-tó vízszintje. most azonban nem a halászat miatt engedték le a vizet, hanem a strandolási lehetőségeket bővítik. a festői környezetű, erdővel övezett 400 holdas tó környékét pompás üdülő, fürdőparadicsommá fejlesztik. az elmúlt években 33 millió forintos költséggel rekonstruálták a tavat, medrét megtisztították az évtizedeken át lerakódott több minz 700.000 köbméternyi iszaptól. kiépítették a tó körüli csatornahálózatot, s a tavon 2.000 méteres, nemzetközi versenyekre is alkalmas evezőspályát alakítottak ki.

az ország legrégebb mesterséges tava - amelyet a feltevések szerint a rómaiak építettek - eredetileg is üdülési célokat szolgált. partján már 20 kisebb-nagyobb vállalati üdülő és több mint 500 vikendtelek sorakozik. a városi tanács öt helyen épített ki strandot. most a legújabb vikendtelepen, a nyugati partoldalon teremtenek fürdési lehetőségeket. /mti/

-. -

bb 10. gyermekek közúti biztonságáért

t me/gk gi szö hgy

1975. január 17.

alkotóművészekhez és amatőrökhöz, felnőttekhez és gyermekekhez szól az országos közlekedésbiztonsági tanács, a kiesz, a magyar uttörök szövetsége, a közlekedési miniszterek európai konferenciája s a nemzetközi balesetmegelőzési szervezet: nemzetközi verseny keretében alkossanak olyan plakátterveket, amelyek megmozgatják az embereket, arra készítik a szülőket és a pedagógusokat, a járművezetőket és a forgalom irányítóit, az utasokat és a gyalogjárókat, a közvéleményt, hogy fokozottabban óvják az utcán az utakon közlekedő gyermekek biztonságát.

a felhívás hangsúlyozza: a gyakorlat bizonyítja, hogy a gyermekek nem tudnak biztonságosan közlekedni, emiatt gyakran szenvednek balesetet budapest területén tavaly 483 gyermekbaleset történt, 7,2 százalékkal több, mint 1973-ban - a járművezetők, de főként a gyermekek figyelmetlensége, meggondolatlansága miatt.

/folyt. köv./

- 9 -

bb 10. /gyermek ... 1. folyt./gi

a leggyakrabban a 14., a 13., 11., 8., és a 20. kerületben érte baj a gyermekeket. országos viszonylatban sem kedvezőbb a statistika. tavaly november végéig a 14 éven aluli gyermekek 723 balesetet okozta, 0,7 százalékkal többet, mint 1973 azonos időszakában. sok tekintetben a felnőttek a felelősök mindezt: túlértékelik a gyermekek önálló közlekedési képességét, nem gondoskodnak biztonságukról. erre szeretnék rádobbenteni a felnőtteket, a plakátpályázattal, illetve a művekkel meggyőzve őket, hogy ha a gyermekek nem tudnak alkalmazkodni az erősen motorizált környezethez, a környezetet kell biztonságossá tenni számukra.

a plakáttervek bármilyen eljárással /84.1 x 59.4 centiméter méretben / készülhetnek. az alapgondolatot szöveg nélkül, grafikai megoldással kell kifejezni. a pályázat jellegű. a plakáttervek hátlapjára ragasztott zárt boríték tartalmazza a pályázó nevét, lakcímét születési idejét. mindenki két tervet küldhet a pályázatra május 15-ig, az országos közlekedésbiztonsági tanács /1903 budapest pf. 314/15/ címére, „nemzetközi plakátverseny,„ megjelöléssel.

a pályaműveket országos kiállításon mutatják be s a közlekedési propagandában hasznosítják. a legjobb magyar plakáttervet a hazai rendező szervek díjazza. a kiemelkedő tiz plakátterv részt vesz a nemzetközi versenyen, ahol az 1-5. helyezettet jutalmazza. /mti/

.-.

bb 11. ivóvízrendszerek védelmére: klorosil

vid.-ká gi hgy

1975. január 18.

új korrozíóvédő anyagot állítottak elő a veszprémi nehézipari kutató intézet szakemberei klorosil néven. a szilikát tartalmu újdonás az egészségügyi minisztérium engedélye és minősítése alapján kiválóan alkalmas ivóvízrendszerek védelmére. biztonságosan megóvja majd a korróziótól a nagykapacitású csőrendszereket, tárolókat, hidrogénbuszokat. az új korrozíóvédő anyag olyan szilárd belső réteget képez, amely két atmoszférayomásig nem szakad át és az esetleges cső meghibásodáskor is megakadályozza a hirtelen vízkítörést.

az elmúlt évi kísérletek után a klorosil gyártását ebben az évben kezdi meg a budalakk. /mti/

.-.  
- 10-

bb 12. új típusú orion televíziók és hi-fi berendezések

i sz/s gi ie la

1975. január 18.

a tervezettnél egy évvel korábban, még az idei első felében forgalomba kerül az orion gyár három új típusú televíziója, s ezzel teljesítik egyik legfontosabb kongresszusi versenyvállalásukat.

a gyár tervezői, technikusai és szakértői rekordidő alatt készítették el a sensorion két típusának műszaki dokumentációit és a tervezettnél korábban fejezték be a mintagyártást is. a sensorion négy-, illetve nyolc áramlás előre ballított vételére alkalmas típusai - amelyek a tavaly őszi bmv-n nagy közönségsikert arattak -, integrált áramkörűek, egyetlen mozgó alkatrész sincs bennük, s így jelentősen csökkent a készülékek hibaforrása. a sensorionok érintésre, automatikusan váltanak más állomásra. e két típusból az idén összesen több mint 41 ezret állítanak elő, ebből mintegy 8 ezret exportálnak. előreláthatólag az év második negyedében kerül forgalomba az at-5661-es televízió is, amelybe új állomáskapcsoló megoldást terveztek.

valamennyi új televízió készülék a már bevált tévé-család tagja, alaptípusa az orion-60 és az orpheus, ezeket az idén is gyártani fogják. ugyanakkor az orion gyár megszüntette az ugynevezett dobváltós /mechanikus kapcsolású/ televíziók gyártását és az elektronikus kapcsolás bevezetésével kiküszöbölték a legnagyobb hibaforrást. egyébként az idén összesen 140 ezer tévé-készüléket gyárt az orion, 5-6 százalékkal többet, mint a múlt évben. ebből mintegy 30 ezret exportálnak az nszk-ba, a skandináv és a közel-keleti országokba.

az orion gyár nemrég kezdte meg egy másik fogyasztási cikk gyártását is, a külföldön már elterjedt hi-fi sztereo berendezéseket. eddig a belföldi igényeket jórészt importból elégitették ki, de a tervek szerint az idén már az orion új termékeiből is jut kisebb mennyiség a hazai piacra. az erősítőből és a két 15 wattos hangfalból álló hi-fi berendezés megfelel a nemzetközi szabvány előírásoknak. e típus a hi-fi családban első tagja, - rövidesen elkészülnek a 40 wattos terem- és az 5 wattos szoba-hangosításra alkalmas változatok első példányai. előreláthatólag 1976-tól már nagyobb tételben szállítanak ezekből a berendezésekből a belkereskedelemnek. /mti/

.-.

- 11-

bb 13. sikkasztó raktáros - három évi és nyolc hónapi szabadságvesztés

i bc/mm gi szö hgy

1975. január 18.

beosztásával visszaélve folyamatosan sikkasztott a gondjaira bízott raktári készletből, illetve hanyagul kezelte a társadalmi vagyont balassa sándorné, homa ágnes 38 éves raktári kiadó. budapesti lakos. hosszabb ideje dolgozott a magyar hajó- és darugyár egyik gyáregységének papirraktárában, ahol később válaszfalal lezárt részben tartották a dolgozók számára berendezett munka- és védőruhákat is. kihasználva helytelen raktári adminisztrációt, valamint a kellő ellenőrzés hiányát, különböző manipulációkkal többlet-re tett szert a munkaruhákból. a többi között úgy is, hogy a beérkezett 50 darabos szállítmányról szóló bizonylatot nem adta át bevételezésre az anyagkönyvelőnek, hanem hazavitte lakására. a munkaruha-többlet egy részét saját maga vitte ki, másik részét pedig kocsikisérőkkel, gépkocsivezetőkkel összejátszva juttatta ki a raktártól, s azokat értékesítették.

az asszony ezenkívül felületesen kezelte a papir- és írószerkészletet is. egyes műhelyek, illetve osztályok megbízottaitól átvette a szabályszerűen kiállított és aláírt vételezési bizonylatokat, de azokra sok esetben nem adott ki árut, arra hivatkozva, hogy a kért cikk nincs raktáron. az anyagfelvevők erről többször megfélemedtek, s később új bizonylatokat állítottak ki, illetve adtak le balassánénak, akinek így jelentős árutöbblete keletkezett. több esetben viszont vételezési jegy nélkül adott ki kisebb értékű árukat a raktárból, amikor azokat egyes osztályok gyorsan igényelték. ezenkívül eltulajdonított a raktárban kezelt értékeesebb írószereket és irodai eszközöket, a többi között körzőket, logarléceket.

a központi kerületi bíróság balassa sándornét három évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre és kétezer forint vagyonekbezársra, kiss józsef 57 éves kocsikisérő budapesti lakost egy évi és nyolc hónapi, tóth lászló 25 éves gépkocsivezető budapesti lakost egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. az úgy többi szereplőit, köztük a folyamatos ellenőrzést elmulasztó raktárvezetőt rövidebb tartalmu - végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztésre, egyeseket pedig pénzbüntetésre is ítélte a bíróság. ezenkívül balassánét - részben másokkal egyetemlegesen - mintegy 96 ezer forint kártérítésre kötelezte. /mti/

- 12 -

bb 14. téli almaexport a zalai hűtőházakból

vid/um ká hgy

1975. január 18.

a zalai gyümölcsstermelő állami gazdaságok és termelőszövetkezetek hűtőházaiban, valamint a mék hűtőtárolóiban csaknem 1000 vagon minősített téli almát raktároznak. a hűtőházakban most megkezdődött az alma darabonkénti válogatása, csomagolása, s a külkereskedelmi vállalatok közvetítésével megindult az exportszállítás. csak a nagykanizsai állami gazdaság 130 vagon almát küld határainkon túlra. /mti/

--

bb 15. kettős hasznú vízmű az orfűi üdülőttelep és komló ellátására

vid/um ká hgy

1975. január 18.

orfűn, a kiemelt mecseki üdülőttelepen 12,5 millió forint beruházással elkészült a vízmű, amely egyúttal komló ellátását is szolgálja.

a gyorsan fejlődő, népszerű hétvégi kiránduló-központban csupán szombat-vasárnap lehet csucsifogyasztásra számítani, ami nem több negyven napnál egy-egy nyári idényben. ezért határoztak úgy, hogy az új vízművet összekötik a közeli komló vízművével, s így az a nyári hétvégek kivételével, egész esztendőn át segíti a harmincezer lakosú bányaváros vízellátását. éves átlagban napi háromezer köbméter jó minőségű ivóvizet kap majd komló orfűről.

az orfűi vízmű érdekessége különleges alakja is: leginkább óriási mákgubóhoz hasonlít. az orfűi vízfő-forrás ugyanis természetvédelmi terület, s emiatt a tervezésnél különös gonddal ügyeltek a táj harmóniájának megóvására. a 15 méter magas, tetszetős tornyos építmény jól illeszkedik a környezetbe. alsó, kör alakú részében kapott helyet az automata vezérlőközpont és a transzformátor. a földalatti üzemrész egészen a forrásig terjed, s a mélyben működnek a nagy teljesítményű szivattyúk. /mti/

--

- 13 -

7.45/um

900

bb 16. a salgótarjáni kohászati üzemek gyára kisterenyén

vid/um ká hgy

1975. január 18.

a salgótarjáni kohászati üzemek megvásárolta a mezőgép egri vállalatának kisterenyei üzemi épületeit azzal a céllal, hogy már az év első felében dexion-Licenc alapján megkezdje raktári berendezések, épületek kivitelezésére alkalmas nehéz szerkezeti elemek gyártását. a vállalat tervei szerint a dexion gyártmányok és más termékek fokozatos áttelepítésével ebben az évtizedben évi egymilliárd forint termelési értéket kibocsátó gyáregységet alakítanak ki kisterenyén. /mti/

-.-

bb 17. pécssett délszláv, bolyban német diákotthon - továbbfejlesztik a nemzetiségi iskola-kollégium hálózatot baranyában

vid/um ká hgy

1975. január 18.

hazánk legnagyobb nemzetiségi megyéjében, baranyában, tizenöt évvel ezelőtt alakult ki a német, illetve délszláv nemzetiségi iskola-kollégium hálózat, amelyet most tovább fejlesztenek.

pécssett ötmillió forintos költséggel bővítik és korszerűsítik a délszláv nemzetiségi kollégiumot, ahol 150 általános iskolai tanuló kap helyet. boly községben - ugyancsak ötmillió forintos beruházással - német nemzetiségi kollégium épül, amely száz általános iskolai tanulót fogad majd. mindkét intézmény ebben az évben készül. a következő ötéves tervben középiskolás kollégiumot kap a megyeszékhely és abban száz német, illetve délszláv anyanyelvű gyermeknek biztosítanak helyet. pécssett felújítják a délszláv nemzetiségi általános iskolát, s bolyban ugyancsak fejlesztik a német nemzetiségi általános iskolát. a tervek között szerepel egy korszerű nyelvi laboratórium létrehozása.

baranya nemzetiségi településeiben jelenleg 17 óvoda és 63 iskola működik már. az óvodákban mintegy kilencszáz német, illetve délszláv anyanyelvű gyermekkel foglalkoznak a nevelők. az iskolákban több mint háromezer német, illetve délszláv származású kisdiák tanul anyanyelvén.

/folyt.köv./

- 14 -

plp

bb 17. / pécssett délszláv ...folyt./um

több településen, például villányban és bolyban, megteremtették az anyanyelvi tanulás folyamatosságát: a nemzetiségi óvodából kikerülő gyermekeket nemzetiségi iskola fogadja, ahol előbb az alsó tagozaton, majd a felső tagozaton is anyanyelvüket használhatják a tanulók. középiskolás fokon a pécsi leőwey klára és a mohácsi kislelődy károly gimnáziumban oktatják a német nyelvet, a pécsi középfoku óvónőképző pedig az idei tanévben megkezdte a német nyelvű képzést.

az országban egyedül a pécsi tanárképző főiskola bocsájt ki német és délszláv nyelvszakos általános iskolai tanárokat, akiket közművelődési munkára is felkészítenek. tervbe vették, hogy a hallgatók képzésének fejlesztése végett nemzetiségi gyakorlóiskolákat alakítanak ki pécs környékén. /mti/

-.-

bb 18. módosított májliba-premizálás a kecskeméti baromfifeldolgozóvállalatnál

vid/um ká hgy

1975. január 18.

a libamájnál a súlykivájalom mellett követelmény, hogy a hizlalt máj rugalmas maradjon, jól szeletelhető legyen és megőrizze világossárga színét. a tavalyi „májtermés”, nagyrésze nem felelt meg a kereskedelmi igényeknek - állapították meg a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál. túlzottan elszírosodott „morzsalékos”, volt. a minőség javítása céljából a vállalat módosította korábbi premizálási rendszerét. eddig a súlytöbbletet, a 25 dekán felüli mennyiséget díjazta, az idei évtől kezdve - súlykivájalom nélkül - a minőséget jutalmazza. az első osztályu libamáj kilogrammjáért 500, a másodosztályuért 400, a harmadosztályuért 80 forintot kapnak a májlibahizlálók. /mti/

-.-

bb 19. százezer párral több bonyhádi női cipő exportra

vid/um ká hgy

1975. január 18.

a szép cipőiről külföldön is ismert bonyhádi cipőipari szövetkezet exportkilátásai örvendetesen növekedtek. az idén a tavalyinál százezerrel több, mintegy háromezerezer pár divatos női cipőt gyártanak kivitelre. a tetszetős és jó minőségű bonyhádi szandálokból és zárt női cipőkből elsősorban a szovjetunióba és csehszlovákiába szállítanak a külkereskedelmi vállalatok közvetítésével. a tizenegyezer pár női cipőből álló első szállitmányt már elküldték csehszlovákiába.

/folyt.köv./  
8.10/im

- 15 -

pro

bb 19. /százezer párral ....folyt./um

a bonyhádi szövetkezet házi divatbemutatóján 70 divatos cipőmodellt szemléltetett, melyeket rövidesen a bel- és külkereskedelmi vállalatok szakértői előtt is felvonultat./mti/

-. -

bb 20. akció szabolcsban az általános iskolások testneveléséért

vid/um ká hgy

1975. január 18.

szabolcs-szatmár megye 360 általános iskolája közül csupán 89 rendelkezik tornateremmel. ezekből is csak 18 a speciálisan ilyen célokra épített, a többi szükségterem.

ezért a megyei tanács vb művelődésügyi osztálya akciót hirdetett, amelynek célja, hogy igénybe vegyék azokat a művelődési termeket, amelyek alkalmasak testnevelési célokra első lépésként felméri az alkalmas művelődési intézmények számát és minőségét, majd a programokat egyeztetve kidolgozzák a mindkét fél számára megfelelő időpontokat. a művelődési házakat ellátják sportszerekkel is./mti/

-. -

bb 21. új könyvtárak a dorogi üzemekben

vid/um ká hgy

1975. január 18.

a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére könyvtárat nyitnak a szénmedence minden üzemében. eddig hat üzemben szervezték meg a letéti könyvtárakat, amelyekben több ezer kötet áll a munkások rendelkezésére. a könyveket gyakran cserélik, hogy a legújabb kiadások mielőbb eljussanak az üzemekbe. a szakmai műveltség gyarapítását szolgáló szakirodalommal is ellátják a letéti könyvtárhálózatot. elsősorban a szocialista brigádok figyelmét hívják fel az új akcióra. a dorogi bányagépgyárban például 180-an iratkoztak be a letéti könyvtárba, s közülük 150 szocialista brigádtag./mti/

-. -

- 16 -

8.15/um

8.15/um

bb 22. autóbusz és hég karambolja csepelen

i kg/gk um hgy

1975. január 18.

a járdaszegélyen átfutva a hég-síneken állt meg szombaton a kora reggeli órákban egy 38/b jelzésű autóbusz, a XXI. kerület II. Rákóczi Ferenc ut 110. szám előtt. az éppen közelgő hég-szerelvény nekiütközött a busznak. szerencsére a baleset során csak négyen szenvedtek kisebb horzsolásokat, a forgalom azonban 40 percig szünetelt. a BKV a Boráros tér és Csepel között 12 csuklós autóbusz beállításával hidalta át a fennakadást.

a baleset körülményeinek kiderítésére megindult a vizsgálat./mti/

-. -

bb 23. a BKV

gk um hgy

1975. január 18.

értesíti az utazóközönséget, hogy január 21-én üzemkezdettől - a metró-mozgólépcsők nagyjavítása miatt - munkanapokon csúcsforgalmi időben „m” jelzéssel a Baross tér és a Madách tér között autóbuszokat helyez üzembe. utvonaluk: Baross tér - Rákóczi ut - tanács körút - Madách tér - Deák tér - Madách tér - Dohány utca - Sip utca - Rákóczi ut - Baross tér. megálló: Baross tér / 7/a, 89/a jelzésű autóbuszok végállomása /, Blaha Lujza tér / Lenin körút / 7/a, 7/c, 89-es, 89/a, 107-es megállója /, tanács körút / 7/a, 7/c, 89-es, 89/a megállója /, Madách tér / 9-es, 81-es, 109-es, 181-es megállója /, Madách tér / fővárosi tanács épülete előtt, a 9-es, 109-es megállója /, Dohány utca / Filmmúzeum /, Blaha Lujza tér / 89-es, 89/a megállója /.

az „m” jelzésű autóbuszon utazásra az 1 forintos vilamos vonaljegyek, bérletek és utazási igazolványok érvényesek./mti/

-. -

bb 24. elhunyt Ohnsorge Antal,

gk um hgy

1975. január 18.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a munkásmozgalm régi harcosa. bucsúztatása és hamvainak elhelyezése január 23-án 15 órakor lesz a Rákoskeresztúri új köztemetőben.

/mti/

mszmp IX. kerületi bizottsága

8.55/um

- 17 -

8.55/um

bb 25. a magyar nemzeti muzeum

um hgy

1975. január 18.

kiállításai január 19-én vasárnap áramszünet miatt zárva lesznek. /mti/

-.-

bb 26. halálos közlekedési balesetek

gk um hgy

1975. január 18.

a komárom megyei piliscsében schippner ferenc 42 éves asztalos kisiparos, kesztölci lakos személygépkocsijával megcsuszott a gyalogjárdára hajtott és elgázolta farda józsefné 51 éves gyári munkás, piliscsévi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. továbbá jurkovic jánosné 47 éves háztartásbeli, piliscsévi lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a baleset oka: a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező schippner ferenc ittás állapotban való gyorsajtása, a rendőrség őrizetbe vétel mellett eljárást indított ellene.

a fejér megyei balatonbozsokon takács józsef 29 éves gépkocsiveető, enyingi lakos mikrobuszal elgázolta a menetirány szerinti jobb oldalon vele szemben gyalog közlekedő szőlősi antal 75 éves nyugdíjas, balatonbozsoki lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okát a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

-.-

bb 27. közlekedési balesetek a fővárosban

um hgy

1975. január 18.

az 1. kerület széna tér és ostrom utca kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül lépett az uttestre dr. szentiványi miklós 63 éves állatorvos, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. dr. szentiványi miklóst életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt.köv./

- 18 -

10.00/um

10<sup>00</sup>

bb 27. /közlekedési ...folyt./um

jogositvány nélkül vezette motorkerékpárját finta árpád 19 éves lakatos, budapesti lakos és a xvi. kerület györgy utca 74.szám előtt gyorsajtás miatt elütötte bogár györgy 74 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset következtében bogár györgy és finta árpád súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkét sérültet kórházba szállították.

bohn péter 25 éves gépkocsiveető, budapesti lakos a x. kerület kőbányai ut 43/c. szám előtt személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és elütötte kun gáborné 53 éves segédmunkás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. bohn péter ellen eljárás indult.

a vii. kerület majakovszkij utca és izabella utca kereszteződésében tilos jelzéssel haladt át az uttesten dr. rosta sándor 49 éves orvos, budapesti lakos és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

-.-

bb 28. gerhard nitzschke külkereskedelmi miniszterhelyettes

gk um hgy

1975. január 18.

az 1975. évre szóló magyar-ndk árucseretforgalmi jegyzőkönyv megtárgyalására és aláírására szombaton budapestre érkezett. a repülőtéren bacsoni jeno külkereskedelmi államtitkár fogadta. /mti/

-.-

bb 29. lázár györgy moszkvába utazott

sl/gk um hgy

1975. január 18.

lázár györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével szombat reggel küldöttség utazott moszkvába, a kgst végrehajtó bizottságának 70. ülésére. a keleti pályaudvaron bucsuztatásukra megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese, valamint b.d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

10.40/um

- 19 -

10<sup>40</sup>

bb 30. pártsajtónk képviselői a komunisták jubileumán

gk um hgy 1975. január 18.

szombaton belgrádba utazott lajtai vera, a pártélet felelős szerkesztője és rényi péter, a népszabadság főszerkesztőhelyettese, akik részt vesznek a komunisták, a jugoszláv kommunisták szövetsége sajtóorgánumának jubileumi ünnepségén, amelyre az első szám megjelenésének 50. évfordulója alkalmából kerül sor./mti/

-. -

bb. 31. kitüntetés

sl/gk/il hgy 1975. január 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. nagy lászlónak, a munkaügyi minisztérium munkajogi főosztálya vezetőjének eredményes munkája elismeréséül, a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést karakas lászló munkaügyi miniszter adta át./mti/

-. -

bb. 32. szövetkezeti lakásokat adtak át dunakeszin

vid gö fm/il hgy 1975. január 18.

dunakeszin elkészült a lakásépítő szövetkezet 108 lakása, amelyeket szombaton adtak át tulajdonosaiknak. a két és félszobás, gáziparapett fűtésű lakások tulajdonosainak túlnyomó többsége fiatal fizikai munkás./mti/

-. -

bb. 33. alaxai zoltán kiállítása salgótarjánban

vid fm/il hgy 1975. január 18.

a salgótarjáni fotógalériában szombaton megnyílt alaxai zoltán tárlata. a kiállításon a győrben élő fotóművész ötven felvétele látható./mti/

-. -

- 20 -

Duo

bb. 34. cukorrépa - „zárszámadás”, hajdu-biharban

vid fm/il hgy 1975. január 18.

a hajdu-bihar megyei közös gazdaságokban megtartották a cukorrépa- „zárszámadást”, amelyen sok gondot és nehézséget okozott az elmúlt hónapokban az értékes ipari növény fel-szedése és szállítása, olyan jó eredményeket és jelentős bevételeket összegezhetnek a szövetkezetek túlnyomó többségében. az elmúlt évben a megye termelőszövetkezetei 8800 hektárról takarítottak be cukorrépát s minden eddigit meghaladó, kiváló terméseredményt értek el: a hektáronkénti átlag 460 mázsa. a hajdu-sági termelőszövetkezetek területi szövetségéhez tartozó közös gazdaságok több mint 4 000 hektárról adtak át répát feldolgozás-ra, s ezen a nagy területen husz termelőszövetkezet átlaga 561 mázsa hektáronként. két termelőszövetkezet pedig egészen rendkivüli eredményt ért el: a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben - ahol 600 hektárról takarítottak be cukorrépát - 784 mázsa az átlagtermés, a kabai vörös csillag termelőszövetkezetben pedig az 518 hektáros tábla átlaga 773 mázsa./mti/

-. -

bb. 35. a dunába „csuszott”, négyezer négyzetméter szőlőskert - földcsuszamlás dunaföldváron

vid fm/il hgy 1975. január 18.

dunaföldváron újból mozog a folyam partján emelkedő löszfal. a duna hidjától, paks irányában lévő „öreghegy”, lösz-talaja a folyóba csuszott pénteken délután. a földomlás folytatása az 1970. szeptemberében bekövetkezett természeti csapásnak, amikor egy kilométernyi hosszúságban körülbelül egymillió köbméter föld zuhant a dunába, szőlőket és három házat magával sodorva. most négyezer négyzetméter szőlőterületet érintett eddig a földcsuszamlás. emberéletben nem esett kár, mivel ez a kültekli rész lakatlan, csak egy présházból átalakított csupán nyáron használt ház van a veszélyeztetett környéken.

az anyagi kár tetemes mert a dunaföldvári tsz-ek társulásának jól karbantartott szőlőskertje jelentős részét tönkretette a földcsuszamlás. a vizsgálat illetve az anyagi kár értékenek megállapítása folyik. feltehetően, a kötetlen lösz és a talaj mélyén a víz által kivájt üregek sora okozata ismét az omlást.

/folyt.köv./

12. 15.

- 21 -

bb . 35./dunába .... folyt./il

a nagyközségi tanács a tolna megyei tanács építési és közlekedési osztályával együttesen, megtette az óvóintézkedéseket, lezárta a veszélyeztetett területet, megfigyelő őrköt állított egyes részekre. a péntek esti és a szombati szemlén tapasztaltak szerint további mozgás jelei mutatkoznak a dunaparti „öreghegy”, oldalában./mti/

-. -

bb. 36. magyar-szovjet gyógyszeripari és orvostechikai együttműködés<sup>ti</sup> tárgyalások

k sb/gk/ie/il hgy

1975. január 18.

január 14-18 között budapesten tartotta 6. ülését a magyar-szovjet gyógyászati ipari együttműködési állandó munkabizottság. a szovjet delegációt v. a. dvorjakovszkij, a szovjetunió gyógyászati ipari miniszterhelyettese, a magyar küldöttségét dr. simon páál nehézipari miniszterhelyettes vezette. a tárgyaláson megvitatták a gyógyszeripari és orvostechikai együttműködés kérdéseit és határozatot hoztak a kétoldalu gyártásszakosítási és műszaki-tudományos együttműködés fejlesztéséről. a szovjet delegáció látogatást tett a medicor művek elektronikai készülékgyárában, a gyógynövény kutató intézetben és az egyesült izzóban. a szovjet delegáció szombaton elutazott hazánkból./mti/

-. -

bb.37. belvárosunk 30 éve címmel fotokiállítás nyílt

i mir /s/zs/il hgy

1975. január 18.

belvárosunk 30 éve címmel a főváros centrumának háromévtizedes fejlődését bemutató fotokiállítás nyílt szombaton a hazafias népfőnt v. kerületi bizottságának józsef nádor téri helyiségében. a kiállítást a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére tavaly meghirdetett fotópályázat anyagá-

ból állították össze. a kiállításon szereplő 80 felvétel között bemutatják a pályázat díjnyertes felvételeit is. a tárlat január 28-ig naponta 10-18 óráig tekinthető meg./mti/

-. -

- 22 -

12.10

bb. 38. elhunyt benes antal,

il hgy

1975. január 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje 71 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 21-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp budiai járási bizottsága

/mti/

-. -

bb. 39. vertel beatrix kiállítása miskolcon

vid fmóil hgy

1975. január 18.

a miskolci kossuth művelődési házban szombaton megnyílt vertel beatrix reklámgrafikai kiállítása. a tárlaton több mint ötven - nagyrészt színes - reklámgrafikát mutat be a miskolcon első alkalommal bemutatkozó művész.

a kiállítást dr. végvári lajos művészettörténész nyitotta meg./mti/

-. -

bb. 40. januári kirándulók fejér megyében

vid fm/il hgy

1975. január 18.

a januári tavaszias időjárást igyekeznek kihasználni a fejér megyei természet barátok is. a hét végére nyolc- tiz turát szerveztek a megye legszebb kirándulóhelyeire. többszázan keresték fel a bakony és a vértés-környéki turistautakat, a „felújított”, alcsuti arborétumot, s a velencei-tó környékét. a természet már mindenütt tavaszi képet mutat: rügyeznek a fák, s a napsütötte tisztásokon kibujt a hóvirág.

a velencei-tó partján még soha nem volt ilyen korán tavaszi „idénykezdés”, szombaton többszáz hétvégi nyaraló tulajdonos rándult le az üdülőtelepekre. a nyaralótelepek utcáin és a tó partján - különösen a déli órákban - igazi tavaszi forgalom volt: a januári napsütést élvező sétálgató kirándulókkal benépesedett a tópart.

a turistaházak is „érik”, a tavaszias időt:bodajkra és székesfehérvárra szokatlanul sok kiránduló turista érkezett a hét végére./mti/

-. -

- 23 -

12.45/il

hsp

bb. 42. időjárásjelentés

il hgy

1975. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti 18.-án 12 órakor  
enyhe változékony idő.

az óceáni nedves léghullámok fokozatosan terjeszkednek európa belseje felé. vonulásuk során ma reggel nyugat-európában, az alpok nyugati vidékén, valamint észak-európában többfelé eső, záporosó, néhány helyen havas eső, havazás kíséri. szárazabb időjárást közép-európában a balkán-félsziget egy részén és a fekete-tenger térségében találunk. a következő 36 óra folyamán várható, hogy a nedves óceáni léghullámok elsősorban a kárpát-medence nyugati felét eléri, így már hazánkban is számítani kell esőre.

hazánkban pénteken változóan felhős idő volt. általában 3-8 órán sütött a nap, csupán sopron környékén volt egész nap köd. esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet napközben az északkeleti megyékben csak 4-8, máshol 9-15 fokig emelkedett. szombat hajnalra az északi és keleti megyékben plusz 1, mínusz 5, az ország többi részén csak plusz 2, plusz 9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben erősen máshol változóan felhős volt az ég. a déli, délnyugati szél többfelé megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén 6-13 fok között váltakozott de az erősen párás miskolcon 4, szegeden 5, sőt a ködös sopronban csak 0 fokot mutatott a hőmérő higanyszála.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 6,2 fok volt, 7,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

nyugat felől tovább növekvő felhőzet, elsősorban a dunántúlon esővel, záporral. többfelé élénk, időnként erős néhány helyen viharos lökésekkel kísért déli, délnyugati szél. egy-két helyen köd. enyhe, változékony idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-7 fok között északkeleten fagyponthoz közeli. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 362 cm./mti/

- 24 -

bb. 41. tavaszi ütem az őszi elmaradás pótlására az ország legészakibb szántóföldjein

vid fm/il hgy

1975. január 18.

a napok óta tartó köd elmúltával márciusra emlékeztető időjárás köszöntött be szombatira borsodban: szinte tavaszias ütemű munka folyt az ország legészakibb szántóföldjein. a november-decemberi esőzések miatt félbeszakadt mélyszántást folytatták többek között a sátoraljauhhelyi, az encsi és más lejtősterületű járásokban. több mint háromszáz erőgép dolgozott a nagyüzemi táblákon, hogy pótolják a még hátralévő mintegy 15 ezer hektáron az elmaradt őszi mélyszántást.

több helyen ismét - törték - a kukoricát, mert a takta, és a bodrogközi részeken maradtak olyan táblák, amelyeket még csak most tudtak megközelíteni a korábbi hónapok esőzése és a december végi áradás miatt. az eddigi „tél”, nem értett a lábba maradt kukoricának, nem fagytak meg nem penészttek be a csövek. a takarmányellátás miatt is szorgalmazzák ennek az értékes terménynek a betakarítását.

üzembe léptek szombaton a „mezei”, repülőterek is. a mezőnagymihályi és az ongai állami gazdaságokban szálltak fel a gépek és kezdték meg az őszi kalászosok „légi”, fejtrágyázását./mti/

-.-

bb. 44. ezer cukorrépa irányvonalat a dél-alföldről - végetért a szállítási idény

vid fm/il hgy

1975. január 18.

a máv szegedi igazgatóságának munkaterületéhez tartozó délalföldön a kedvezőtlen őszi, csapadékos időjárás miatt a korábbi évek átlagához képest most egy hónappal elhúzódott a cukorrépa szállítási idény: az előző szezon 1973. december 18-án a mstani pedig január 18-án, szombaton ért véget. a feladatot azonban most nemcsak a betakarítási nehézségek fo-kozták, hanem a nagyobb termés is.  
/folyt.köv./

- 25 -

1310

bb. 44./ezer .... folyt./il

ebben a szezonban ugyanis több mint 750 000 t<sup>na</sup> répat továbbítottak feldolgozó üzemekbe, ami 200 000 tonnával meghaladta a korábbi évben szállított mennyiséget. a feladat megoldását elősegítette, hogy a területen már 16 helyen működik korszerűen gépesített körzeti rakodóállomás, ahol hatalmas emelőberendezések az egész szállító járművet felemelik és egyszerre kiöntik belőle a répat. a vasutasok jól szervezett munkájára jellemző, hogy a minden eddiginél nagyobb cukorrépa mennyiség elszállítására mintegy ezer irányvonatot állítottak össze, amelyek a „zöld ut”, előnyeit élvezve, hamarabb jutnak el rendeltetési helyükre./mti/

-. -

bb. 43. az „évszázad januárja,,: virágpompa a mecsekben - ,, tavaszi,, vetés a tenkesalján

Vid fm/il hgy

1975. január 18.

a mecsek vidékén „az évszázad januárja,,-ként emlegetik a mostani rendkívül enyhe időszakot, amely inkább tavaszra, mint télre emlékeztet. ezen a mediterrán jellegű tájon megszokott a rövid és enyhe tél, az ideai azonban párját ritkítja: valóságos március uralkodik a baranyai tájakon. a mecsek napsütötte lejtőit tucatnyi vadvirág színesíti, köztük az illatos hunyor, a hóvirág, a kankalin, az erdei ibolya, a gyermekláncfű, s kinyíltak a fűz és a mogyoró barkái is. a mecsekaljai méhészekből most már naponta kirepülnek a méhek, részben az ugynevezett tisztuló repülésre, részben a fiasításhoz szükséges virágpör gyűjtésére. pécsi utcái és terei hajnaltól estig visszhangzanak a vadgerlek bugásától. a városkörnyéki erdőkben több olyan madár jelenlétét megfigyelték, amelyek rendszeren tél végén vagy tavasz elején szoktak visszatérni hozzánk.

a mecsek-duna-dráva háromszögében két hét óta folyamatosan haladnak a koratavaszi munkák. a tenkes környékén a nagyüzemi táblákon és a kiskertekben egyaránt vetik a primőrnek szánt zöldborsót, amely ily módon már május elején piacra kerülhet. a pécsi és a villány-siklósi történelmi borvidéken naponta több százán metszik a szőlőtőkét, s az ültetvényeknek mintegy felén már végeztek is a munkával.

a nagy őszi esőzés miatt mintegy negyvenezer hektárnyi terület szántatlan maradt a mezőgazdasági üzemekben  
/folyt.köv./

- 26 -

134

bb. 43./az évszázad .... folyt./il

a baranyai traktorosok most naponta „törlesztenek”, adosságukból és az elmúlt napokban, hetekben 10-15 ezer hektárt meg is munkáltak már. mint emlékeztet: ősszel későn és a mostoha körülmények között került földre a buza, s féltő volt, hogy a kemény téli fagy megtizedeli a gyenge vetéseket. az enyhe verőfényes januári időjárás kedvezően hat az őszi gabonára, lehetővé tette hogy a gazdaságok már most hozzáfogjanak a fejlődést serkentő műtrágyázáshoz./mti/

-. -

bb. 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18-án 13 óráig  
il se

1. jubilál a corvina
  2. kötöttáru exponé
  3. filmajándékok a tv-ben
  4. történelem óra a muzeumban
  5. bemutatók a gyermekszínházban
  6. barlangszanatórium
  7. miniszteri rendelet a huskésztiményekről
  8. téli uttörőolimpia
  9. újabb strand tató
  10. gyermekek közúti biztonságért
  11. új korrózióvédő anyag
  12. új típusú orion tv-k
  13. sikkasztó raktáros
  14. almaexport zalából
  15. vízmű orfű ellátására
  16. kohászati üzem kisterenyén
  17. nemzetiség kollégiumok baranyában
  18. májliba premizálás
  19. cipőexport bonyhádról
  20. iskolások testneveléséért szabotcsban
  21. új könyvtárak a dorogi üzemekben
  22. karambol csepelen
  23. bkv közleménye
  24. elhunyt ohnsorge antal
  25. nemzeti muzeum közleménye
  26. balesetek
  27. balesetek a fővárosban
  28. magyar ndk árucserreforgalmi jkv
  29. lázár moszkvába utazott
  30. küldöttség a a komunist jubileumán
  31. kitüntetés
- /folyt.köv./  
13.15/il

- 27 -

135

bb. 45./belföldi .... folyt./il

32. szövetkezeti lakások dunakeszin
33. kiállítás salgótarjánban
34. cukorrépa zárszámadás
35. földcsuszamlás dunaföldváron
36. magyar-szovjet orvostechnikai együttműködési tárgyalások
37. fotokiállítás
38. elhunyt benes Antal
39. vertel beatrix kiállítása
40. januári kirándulók
41. mezőgazdasági munkák
42. időjárás
43. az évszázad januárja
44. cukorrépa szállítás
45. hírjegyzék

/mt/

--

bb. 46. rekord termeléssel zárja a szezont a szolnoki cukorgyár

vid fm/il hgy

1975. január 18.

szolnokon az ország legnagyobb cukorgyárában szombaton gördült be az utolsó, répával teli vasúti szerelvény. vasárnap már csak a volán vállalat gépjárművei továbbitanak még mintegy 250 vagon répát feldolgozásra. gyakorlatilag vasárnap lesz az utolsó gyártási nap a jelenlegi szezomban. a gyár a rendkívül nehéz őszi betakarítás ellenére 135 nap alatt 47 000 - 48 000 vagon répát dolgozott fel, az eddigi legnagyobb mennyiséget az üzem hatvanegy éves történetében. a korszerűsített gyártósoron 41 000 tonna fehér cukrot állítottak elő. a kampány idején napi rekordot is feljegyeztek: október 13-án 24 óra alatt 503 vagon répát dolgoztak fel. a cukor mellett ezer vagon száraz répaszeletet is előállítottak, amelyet az állattenyésztő gazdaságok, illetve az urebetin takarmánytáp-előállító üzem hasznosított.

az utolsó kampánynapot még néhány napos utóüzemelés követi, majd a jövő hét csütörtöktől megkezdődik a hagyományos évi nagy karbantartás. a munka elvégzésére pontos menetrendet dolgoztak ki, hiszen a mostani hosszúra nyúlt szezont alaposan igénybe vette a berendezéseket, a technológiai sort. a munka precizitására annál is inkább szükség van, mert a következő idény már az ideinél is nagyobb feladatot jelent: a kampány idejét a hazai répatermelés növekedése miatt 150-155 napra tervezik, s hatvan ezer vagon répa feldolgozásával számolnak, amely 12 ezer vagonnal haladja meg a jelenlegi rekordot./mt/

--

- 28 -

13.30/11

14<sup>00</sup>

bb. 47. gyulán átadták rendeltetésének az új rendelőintézetet  
vid fm/il hgy

1975. január 18.

gyulán szombaton átadták rendeltetésének a 32 millió forintos költséggel épített 30 munkahelyes új orvosi rendelőintézetet.

az avató ünnepségen - amelyen jelen volt enyedi g. sándor az mszmp békés megyei bizottságának titkára nagy jános, a megyei tanács elnökhelyettese mondott beszédet.

k ezt követően dr. buda istván, a gyulai kórház igazgató főorvosa vette át az új szakrendelőt, majd dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes tolmácsolta az egészségügyi miniszter és a minisztérium dolgozóinak jókívánságait. szólt arról a fejlődésről, amely hazánkban az elmúlt 30 évben végbe ment. elmondta, hogy a iv. ötéves tervidőszakban hazánkban hatezerrel növekedett a kórházi ágyak száma és elérte a kilencvenezret. az orvosi létszám is jelentősen növekedett: az országban több mint 25 ezer orvos végzi gyógyító munkáját mintegy 100 ezer egészségügyi szakdolgozó segítségével.

ezután az egészségügy terén kiemelkedő munkát végző dolgozóknak kitüntetésekkel adott át./mti/

--

bb. 48. belkereskedelmi miniszteri értekezlet

s/ie/il hgy

1975. január 18.

a belkereskedelmi minisztériumban szurdi istván miniszter elnökletével vezetői értekezleten tárgyalták meg a belkereskedelmi vállalatok és szövetkezetek takarékosági intézkedési tervét. meghatározták egyúttal azokat a szempontokat amelyekkel a belkereskedelmi vállalatok és szövetkezetek munkáját segítik takarékosági terveik megvalósításában illetve tartalékaik és a takarékosági lehetőségek feltárásában.

/folyt.köv./

- 29 -

14<sup>05</sup>

bb. 48./belkereskedelmi .... folyt./il

a minisztériumi vezetői értekezleten hangsúlyozták, hogy takarékosági tervek ugyan első sorban 1975-re vonatkozó konkrét feladatokat tartalmaznak, de ezeknek egyúttal hosszútávú ésszerű és takarékos vállalati gazdálkodási magatartást kell meghatározniuk./mti/

--

bb. 49. Lotto nyeremények

il hgy

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 3. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 27 fogadónak volt, nyereményük egyenként 191.535 forint, 3 találatos 3094 fogadónak volt, nyereményük egyenként 836 forint, a kéttalálatos szelvények száma 123.027 darab, ezekre egyenként 21 forintot fizetnek./mti/

--

- 30 -

14.30/il

Tólsur

bb 50. ünnepi munkásör egységgyűlés lentiben

vid/fm/ny hgy

1975 január 18

a kun béla nevét viselő lenti önálló munkásör század az elmúlt kiképzési év szocialista versenyében immár harmadszor nyerte el a zala megyei munkásör egységek közül a legjobb önálló egység címet és a velejáró serleget. a szombaton tartott ünnepélyes egységgyűlésen zsirai károly parancsnok adott jelentést az 1974. évi kiképzési év eredményeiről és a szocialista versenyről, valamint az 1975. évi feladatokról. a megye munkásör egységei közül a szocialista versenyben legjobb eredményt elért lenti önálló munkásör század harcosait és parancsnokait köszöntötte baranyai jános, a zala megyei pártbizottság titkára, busa jános, a lenti járási pártbizottság első titkára és dr. katona istván, a munkásörség országos parancsnokságának osztályvezetője. a legjobb egységet megillető serleget kovács istván, a munkásörség megyei parancsnokának helyettese adta át. több kiváló parancsnok és kiváló munkásör kitüntetést adtak át, s ezúttal nyújtották át a szolgálati érdemérmeket is. két munkásör 15 évi, nyolc pedig 10 évi szolgálat után kapta meg az elismerő érdemrendet./mti/

--

bb 51. hazaérkezett moszkvából a magyar építésügyi küldöttség

k sb/gk/ny hgy

1975 január 18

szombaton hazaérkezett moszkvából a magyar építésügyi küldöttség, amely padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszter helyettes vezetésével az oszszszk építőanyagipari minisztériumban egyeztetette a perlit, valamint más építőanyagok gyártásában, fejlesztésében és felhasználásában megvalósítandó kétoldalu műszaki-termelési együttműködési munkatervet./mti/

15.15/ny

--  
-31-

Tólsur

bb 52. kurt hager elutazott hazánkból

s/ny hgy

1975 január 18

kurt hager a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és kísérete az mszmp központi bizottságának meghívására január 16-18-a között baráti látogatást tett hazánkból.

a központi bizottságban kurt hager megbeszélést folytatott óvári miklóssal, a központi bizottság titkárával. a megbeszélések során kölcsönösen tájékoztatták egymást a szocializmus építésének tapasztalatairól és véleménycserét folytattak a két párt tudományos és kulturális téren végzett irányító munkájáról, valamint együttműködésük további elmélyítéséről. kurt hager találkozott és eszmecsereét folytatott aczél györggyel a politikai bizottság tagjával, miniszterelnök-helyetttel.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta kurt hagert, az nszép pb tagját, a kb titkárát és kíséretét.

kurt hager és kísérete szombaton elutazott budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a kb titkára, kornidesz mihály, a kb osztályvezetője és szürös mátyás, a kb osztályvezető helyettese búcsúztatta. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 53. az irodalmi színpad közli,

gg/ny la

1975 január 18

hogy az 1975. január 19-ére, vasárnapra hirdetett az ezenarcu lélek című karinthy est technikai okok miatt elmarad. a jegyek később hirdetett időpontban érvényesek./mti/

16.55/ny

16.17.30  
-32-

bb 54. a ,, ki tud többet a szovjetunióról,, vetélkedő területi döntője békéscsabán

vid/ny la

1975 január 18

szombaton este békéscsabán a kulich gyula ifjusági ház nagytermében rendezte meg a mszbt országos titkársága a ,,ki tud többet a szovjetunióról,, vetélkedő területi döntőjét. a versenyt enyedi g. sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára nyitotta meg, köszöntve a résztvevő bács-kiskun, békés, csongrád, hajdu-bihar és szolnok megye versenyző csapatait, amelyek ezután a szovjetunió köztársaságainak politikai, gazdasági és kulturális életével, fejlődésével és forradalmi nemzetközi harcaival kapcsolatos kérdésekre válaszoltak./mti/

-. -

bb 55. felhasználható 21 óra után

autósbál szombathelyen

vid/fm/ny la

1975 január 18

autósbált rendezett szombaton a magyar autóklub helyi csoportja szombathelyen, a claudius szállóban, a farsangi idény nyitányának számító bálon vidám műsor szórakoztatta a résztvevőket. a különböző helyiségekben más-más zenekar húzta a talpalávalót, így minden korosztály megtalálta az izlésének megfelelő muzsikát./mti/

-. -

bb 56. utlezárás

gg/ny la

1975 január 18

a brfk közlekedésrendszete és a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatóság értesíti a gépjárművezetőket, hogy 1975 január 20-án a délelőtti órákban a iii.kerület szentendrei utca, és emőd utca közötti szakaszát utkorszerűsítés miatt a közúti forgalom elől lezárják. a mindkét irányú forgalom részére a tereleő utvonulat a pók utca-nánási ut-emőd utca utvonalon jelölték ki.

felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy a kijelölt utvonalon fokozott óvatossággal közlekedjenek./mti/

17.40/ny

16.18.00  
-33-

bb 57. időjárásjelentés

gg/ny la

1975 január 18

a meteorológiai intézet jelenti január 18-án szombaton 19 órakor:

változékony, enyhe idő

várható időjárás az ország területére vasárnap estig: túlnyomóan felhős idő, elsősorban a dunántúlon esővel, záporral. sokfelé élénk, időnként erős, néhány helyen viharos lökésekkel kísért déli, délnyugati szél. egy-két helyen köd. enyhe, változékony idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 6-11 fok között./mti/

--

bb 58. befejeződött sarlós istván pozsonyi látogatása

/gg gi la

1975. január 18.

sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szombaton este hazaérkezett pozsonyból, ahol dr. tomas trávníček-vel, a csehszlovák nemzeti front központi bizottságának ügyvezető alelnökével tárgyalásokat folytatott a két mozgalom együttműködésnek további kiszélesítéséről. sarlós istván kétnapos látogatása során találkozott a szlovák nemzeti front kb vezetőivel is. /mti/

--

19.45/gi  
zn 19<sup>54</sup>

- 34 -

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig:

/gg gi la

1975. január 18.

46. szolnoki cukorgyár
47. új rendelőintézet gyulán
48. belkereskedelmi miniszteri értekezlet
49. lottónyeremények
50. ünnepi munkásörv egységgyűlés lentiben
51. hazaérkezett moszkvából a magyar építésügyi küldöttség
52. kurt hager elutazott hazánkából
53. irodalmi színpad
54. vetélkedő békéscsabán
55. autósbal szombathelyen
56. utlezárás
57. időjárásjelentés
58. hazaérkezett sarlós istván
59. hírjegyzék /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

20,00/gi

- 35 -

zn 20<sup>05</sup>